

難忘的廈門之旅

蘇主榮著
游麗清譯

廈門港，位於中國大陸南方，面臨台灣海峽。一九八〇年重新開放給外籍旅客，是旅遊勝地。我們乘搭每週兩班的渡輪，由香港出發，早上便抵達廈門，稍作休息之後，便到廈門各處風景優美的地區遊覽。由廈門乘渡海小輪，約十分鐘便可到達廈門的重要風景區鼓浪嶼。由於那裏的路面既狹窄又崎嶇，所以禁止車輛行駛，騎單車亦不大方便，最理想還是悠然漫步而行。島上的公園、廟宇都很著名，並有外型高雅的大廈和樓宇，這些樓宇和大廈都是由以前的外國人和海外華僑所興建。日光岩是全島地勢最高的地方，鄭成功曾在此監督海軍的訓練，準備於一六六二年從荷蘭人手中解放台灣。由港口乘公共汽車，只需幾分鐘時間，便可抵達廈門大學，該大學設有不少博物館。

廈門是中國於一九八一年開放的四個經濟特區之一（其他三個是珠海、汕頭和深圳），商業發展得很快，並建有很多新飯店和餐廳等，以招待遊客。旅遊人士在特區享有很大的自由，遊客不論乘火車、飛機、或公共汽車到鄰近城鎮，都很方便；為外國遊客亦然。我們一行六人，除了我以外，尚有四位嘉諾撒修會的修女（她們想探訪一下一百年前她們的修會在該處成立的總部，而後來却交由西班牙道明會士繼續下去），還有一位加拿大籍神父。

為基督徒而言，遊覽廈門更有另一層意義，因為可以探訪那裏最近重開的天主教堂和基督教堂。黃子玉神父是那座重開的天主教堂的司鐸；他的熱烈歡迎，使我們有賓至如歸之感。他還希望我們轉告國外其他教友，歡迎他們到訪，一起舉行宗教儀式。我們又會晤了與黃神父一起工作的蘇修女和林修女，他們還告訴我們廈門教會在過去幾十年的情況，十分懇切和靄。

黃神父現年七十三歲，健康情況頗為欠佳，是唯一在廈門教區服務的神父。福建省除廈門以外，還有六個教區，其中三個教區既沒有神父，亦沒有主教，因此，那裏的聖堂都沒有開放。當黃神父被問及誰是這教區的主教時，他微笑地答道：「我不知道。」黃神父於一九三二年進入香港華南修院，是該修院第一批畢業生之一。一九三八年，他在羅馬傳信大學領受鐸職之後，返回廈門。多年來，他都是副主教，協助西班牙茅中砥主教（BISHOP JUAN VELASCO, O.P.）。一九五二年，茅主教和其他西班牙傳教士被迫離開中國，他便出任廈門教區的署理主教，直到現在。但現在人們都稱他為主教。至於蘇修女和林修女的遭遇也很感人，原來她們於一九四七年從台灣來廈門的時候，一心想成為西班牙道明會的修女，可是直到一九五二年道明會士撤出中國之後

，她們仍未發願。雖然她們從未正式發願，但三十多年來，一直都獻身為人群服務，獨身不婚，所以，人們都視她們為修女。與她們住在一起的，還有兩位八十多歲的退休老修女。

目前，該區的一些年青人有意透過教會來服務國家及人民。我們很高興聽到一位年已四十的修士將於今年十二月在上海晉鐸，並會回來助黃神父一臂之力。現在廈門教區有三位修士在上海受訓，另一位在北京攻讀神哲學，準備接受鐸職；另外還有四位已考取修院本年度的入學試。至於女青年方面，黃神父預計會有二十至二十五位年青女子願意守貞，獻身為主服務。目前中國社會除非是正式受聘在社會上工作，否則沒有公積金或退休金制度的保障，而天主教愛國會又沒

有薪酬給予為教會工作的修女。在此情況下，相信這些婦女一般都在社會上有固定職業，而把其餘的時間奉獻出來祈禱和為教會服務。

這次探訪最令我們印象難忘的，莫過於從黃神父和修女們那裏得知青年人如此大方慷慨地獻出自己，這使我們看到教會未來的希望。他們曾經歷過困難時期，廈門的聖堂在文革期間被毀，只留下一所小小的聖堂，而黃神父就在這小堂內舉行彌撒。平日每天大約有三十到四十位教友參加。（我們也曾參加了一次主日彌撒，那次大約有一百五十人。）昔日的種種已成過去，今日一切又重新開始。他們正靜待天主把自己的特別計劃啓示給他們，尤其盼望那些在騷亂期間離開的中國神父能夠回來，協助他們重建教會。



昔日的修女院（左）及孤兒院（中），現在改變為民居。從前教會所辦的學校現已易名為海濱學校，由政府管理。



製造彌撒中所用麵餅。



劉賽眉修女著

基督與救贖

已經出版，

每冊售價港幣二十元正

洽購處：聖神研究中心

香港香港仔惠福道六號

電話：5—530141